

ОТЗЫВ
на автореферат Ерохиной Елены Анатольевны
«Этническое многообразие в социокультурной динамике России»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия

В глобализирующемся мире рост взаимозависимости и влияние унификации представляет серьезную проблему для сохранения мироцелостности индивидуальных и коллективных субъектов. Быстрота социальных изменений, трансформирующих привычный интерьер повседневности современного человека, проблематизирует традиционно сложившиеся границы своего и чужого, порождают новые основания социальной дифференциации. В конечном счете, данные тенденции приводят к формированию новых моделей идентичности, в которых право решающего голоса обретают вытесненные на периферию социального участия формы децентрированной самоорганизации (стр. 16 автореферата). Одной из таких форм является этническая самоорганизация, формирующая ядро этнической идентичности.

В этом контексте диссертация Ерохиной Елены Анатольевны на соискание ученой степени доктора философских наук обладает безусловной актуальностью. В основе этнического парадокса современности лежит противоречие между верой в возможности социальной инженерии как инструмента конструирования современных наций и ее радикальным отрицанием, реабилитирующим маргинальные по отношению к национальной идентичности до-национальные, квази-национальные и транснациональные формы общности. С теоретической точки зрения данное исследование расширяет горизонт проблематизации самоидентификации человека в современном мире в результате технологического и социального прогресса, вызванного внедрением инноваций (п. 5 положений, выносимых на защиту). С практической точки зрения разрабатываемый автором подход, основанный на учете диалектического единства самоорганизации и социальной стратификации, имеет хороший потенциал в плане будущих

исследований, например, в области биоэтики, которая уже давно стала пространством дискурсивного противостояния прогрессизма и антисциентизма. Философская рефлексия в предметном поле этнолого-антропологического знания фундаментальной проблемы идентичности человека в современном мире, развивающемя под влиянием внедрения и последующего распространения инноваций, полезна и своевременна.

Знакомство с авторефератом оставляет положительное впечатление о проделанной автором работе, что позволяет сделать заключение о глубоком осмыслении автором диссертации методологических средств, необходимых для исследования процессов нациестроительства и этногенеза в современном мире, а также о структурно-институциональных и цивилизационных различиях разных стран в процессе перехода к модерну и глобальной постсовременности. Роль, значение и проявления этнического многообразия в социокультурной динамике России рассматриваются в исследовании на основе авторской концепции этнического многообразия.

Научная новизна предпринятого исследования представляется очевидной. Она присутствует, прежде всего, в оригинальной трактовке связи двух (альтернативной и комплиментарной) стратегий этнической идентификации с устойчивыми формами трансформации общества, фрагментацией и интеграцией (стр. 20 автореферата). Зависимость между фрагментацией и внедрением инноваций, усиливающих межэтническую состязательность, а также между интеграцией и распространением инноваций в широкие слои общества, ослабляющим социальные барьеры между этническими группами, раскрывается на примере постсоветского цикла суворенизации.

Следует отметить, что диссертация получила серьезную аprobацию на научных мероприятиях, в том числе на Всемирном дне философии (Москва – Санкт-Петербург, 2009), на российском (Новосибирск, 2009) и международном (Афины, 2013) философских конгрессах. Значимыми результатами аprobации стали авторские монографии («Сибирский вектор

внутренней геополитики России», 2012; «Этническое многообразие в цивилизационном и геополитическом пространстве России», 2014) и учебное пособие «Этносоциология» (2009), 26 статей в журналах из списка ВАК.

Автореферат и опубликованные в журналах ВАК автором диссертации статьи написаны хорошим научным языком, обладают глубиной философской рефлексии и серьезным социально-философским содержанием, обнаруживают методологическую эрудицию автора. Диссертация «Этническое многообразие в социокультурной динамике России» соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Елена Анатольевна Ерохина, заслуживает присвоения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБУН «Институт философии»
Российской академии наук,
сектор гуманитарных экспертиз
и биоэтики, заведующий сектором,
доктор философских наук

Павел Дмитриевич Тищенко
29.01.2016г.

Адрес: 109240, Москва,
ул. Гончарная, д.12, стр. 1,
Институт философии РАН
Телефон: (495) 697-91-09
E-mail: ptishchenko@bioethics.ru



Подпись Павел Дмитриевич Тищенко
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН П.Д.Тищенко